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Einwilligung zur Teilnahme
Die Teilnahme an der Studie ist freiwillig. Sie können jederzeit und ohne Angabe von Gründen Ihre Einwilligung zur Teilnahme an dieser Studie widerrufen, ohne dass Ihnen daraus Nachteile entstehen. Auch wenn Sie die Studie vorzeitig abbrechen, haben Sie Anspruch auf eine entsprechende Vergütung oder die entsprechende Anzahl Versuchspersonenstunden für den bis dahin erbrachten Zeitaufwand. Sie können Ihre Einwilligung zur Speicherung der Daten bis zum Ende der Datenerhebung widerrufen, ohne dass Ihnen daraus Nachteile entstehen.
Für unsere Forschung sammeln wir anonymisierte Daten. Zum Beispiel werden Alter und Geschlecht aller Teilnehmer und ihr Antwortverhalten – etwa ihre Vorhersagen – gespeichert. Diese Daten können Ihrer Person nicht zugeordnet werden. Eine gezielte Löschung Ihres persönlichen Datensatzes ist daher nach Abschluss der Erhebung nicht möglich. Die Ergebnisse und anonymisierte Daten dieser Studie werden möglicherweise als wissenschaftliche Publikation veröffentlicht.
Die anonymisierten Daten dieser Studie werden als offene Daten im Internet in einem Datenarchiv namens Open Science Framework (https://osf.io) zugänglich gemacht. Damit folgt diese Studie den Empfehlungen der Deutschen Forschungsgemeinschaft (DFG) und der Deutschen Gesellschaft für Psychologie (DGPs) zur Qualitätssicherung in der Forschung.
Sie können jederzeit die Studienleitung oder die Leitung des ErfurtLab (erfurtlab@uni-erfurt.de) kontaktieren, um weitere Informationen zur Studie zu erhalten oder eine Beschwerde bzgl. Ihrer Teilnahme einzulegen.
Hiermit versichere ich, dass ich die oben beschriebenen Teilnehmerinformationen verstanden habe und mit den genannten Teilnahmebedingungen einverstanden bin.
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